

УДК 342.9

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ДОМАШНЕМУ НАСИЛИЮ

Марина ЛЕГЕНЬКАЯ,

аспирант кафедры административного права и процесса
Харьковского национального университета внутренних дел

АННОТАЦИЯ

Охарактеризована система нормативно-правового обеспечения противодействия в Украине домашнему насилию, определены нормативно-правовые акты, которые в нее входят. Освещены соответствующие новации в национальном законодательстве, как уголовном, так и административном. Проанализированы основные пути реализации новых законов на уровне подзаконного нормативно-правового, организационно-управленческого и методически-информационного обеспечения. Указаны стратегические направления государственной политики Украины относительно противодействия домашнему насилию. Раскрыты основные организационные формы предотвращения домашнего насилия с учетом отраслевой и ведомственной дифференциации. Определены проблемы в организации указанной деятельности и намечены основные пути их решения.

Ключевые слова: домашнее насилие, предотвращение и противодействие, административно-правовое обеспечение, подзаконное нормативно-правовое регулирование, срочное запретное предписание.

ADMINISTRATIVE AND LEGAL FOUNDATION FOR THE COMBATING OF DOMESTIC VIOLENCE

Maryna LEHENKA,

Postgraduate Student

at the Department of Administrative Law and Procedure
of Kharkiv National University of Internal Affairs

SUMMARY

The legal framework for the combating of domestic violence in Ukraine is characterized and the legal acts pertaining thereto are determined. The innovations of the national legislation, criminal and administrative, are highlighted. The major ways of the realization of the newly adopted laws on the level of by-laws regulation, organizational and managerial implementation as well as methodological and informational provisioning are analyzed. The strategic courses of the state policy of Ukraine on the prevention and combating of domestic violence are outlined. The major organizational forms of the prevention of domestic violence, including field and institutional differentiation, are brought to light. The problems in organization of the abovementioned activity are determined and the major ways of their solution are outlined.

Key words: domestic violence, prevention and combating, administrative and legal foundation, by-laws regulation, emergency protective order.

Постановка проблемы. Современный этап развития законодательства Украины характеризуется усиленным вниманием к обеспечению соблюдения прав человека. Важным аспектом этой проблемы является развертывание системы административно-правового обеспечения противодействия домашнему насилию, в основу которой положен Закон Украины от 07 декабря 2017 г. № 2229-VIII «О предотвращении и противодействии домашнему насилию» [1]. Этим Законом установлены организационно-правовые основы предотвращения и противодействия домашнему насилию и намечены основные направления формирования и реализации государственной политики в этой отрасли, а также пути обеспечения защиты прав и интересов лиц, пострадавших от такого насилия. Кроме того, Законом вводится ряд новых терминов, значительно расширяется круг лиц, на которых распространяется действие настоящего Закона, а также дополнен перечень субъектов, осуществляющих мероприятия в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию.

Также внесен ряд изменений в Кодекс Украины об административных правонарушениях. В частности, Кодекс дополнен нормой, предусматривающей направление лица, совершившего домашнее насилие или насилие по признаку пола, на прохождение соответствующей про-

граммы для агрессоров. Предусмотрена административная ответственность за невыполнение срочного запретного предписания. Соответствующие изменения в части введения ограничительного предписания внесены и в Гражданский процессуальный Кодекс Украины, дополненный главой 13 «Рассмотрение судом дел о выдаче и продлении ограничительного предписания», которая подробно регламентирует порядок реализации указанной процедуры. Также предусмотрены изменения и дополнения в Законы Украины «Об охране детства», «О социальных услугах», «Об обеспечении равных прав и возможностей женщин и мужчин», «О социальной работе с семьями, детьми и молодежью», «О бесплатной правовой помощи», «О судебном сборе» и «О Национальной полиции».

Вместе с Законом «О предотвращении и противодействии домашнему насилию» в декабре 2017 г. Верховная Рада приняла Закон Украины «О внесении изменений в Уголовный и Уголовный процессуальный кодексы Украины с целью реализации положений Конвенции Совета Европы о предотвращении насилия в отношении женщин и домашнего насилия и борьбу с этим явлением» [2]. Изменения касались ряда дефиниций, связанных с домашним и сексуальным насилием, расширения диспозиции ст. 66 относительно совершения преступления под влиянием сильного

душевного волнения, вызванного жестоким обращением или унижающим честь и достоинство лица, наличием системного характера такого поведения со стороны потерпевшего, отнесение к обстоятельствам, отягощающим наказание, совершение преступления на почве половой принадлежности, а также в отношении ребенка или в его присутствии, а также совершенного в отношении супругов или бывших супругов или другого лица, с которыми виновный находится (находился) в семейных или близких отношениях.

Отдельным разделом предусмотрены ограничительные меры, которые могут в интересах потерпевшего от преступления, связанного с домашним насилием, применяться к лицам, которые такое насилие совершили. К таким мерам относится запрет на пребывание в местах совместного проживания с лицом, пострадавшим от домашнего насилия; ограничение общения с ребенком, пострадавшим от домашнего насилия; запрет на приближение на определенное расстояние к месту, где лицо, пострадавшее от домашнего насилия, постоянно или временно проживает, а также временно или систематически находится; ограничение, касающееся переписки, телефонных переговоров с лицом, пострадавшим от домашнего насилия, или других контактов лично или через третьих лиц, а также направление для прохождения программы для обидчиков или пробационной программы. Указанные меры могут применяться одновременно с назначением наказания, не связанного с лишением свободы, или освобождением от уголовной ответственности или наказания.

Во исполнение положений Закона Украины «О предотвращении и противодействии домашнему насилию» Кабинет Министров Украины должен в шестимесячный срок привести свои нормативно-правовые акты в соответствие с настоящим Законом и обеспечить приведение министерствами и другими центральными органами исполнительной власти их нормативно-правовых актов в соответствие с настоящим Законом. Необходимо разработать около 40 нормативных документов в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию. Значительную часть запланированного уже выполнено.

Целью и задачей статьи является рассмотрение научных основ и практических вопросов применения основных нормативно-правовых документов.

Изложение основного материала. Постановление Кабинета Министров Украины от 30 мая 2018 г. № 453 «Об утверждении Государственной социальной программы «Национальный план действий по реализации Конвенции ООН о правах ребенка» на период до 2021 г.» [3] предусматривает поэтапную реализацию принципов и положений Конвенции ООН о правах ребенка путем развертывания эффективной защиты законных прав и интересов ребенка, которая должна обеспечиваться на всех общественных и государственных уровнях путем создания правовых, социальных и экономических факторов защиты ребенка в соответствии с международными стандартами. Программой предусматривается создание благоприятных условий для жизни и развития ребенка, обеспечение равных возможностей для всех детей, обеспечение защиты детей от насилия, создание системы правосудия, дружественного к ребенку, учет наиболее оптимальных интересов и мнений ребенка при принятии решений, обеспечение защиты прав и интересов ребенка в зоне военных действий или вооруженных конфликтов, создание безопасного информационного пространства для детей и активизацию территориальной общины в решении вопросов обеспечения прав детей в условиях децентрализации.

Считаем целесообразным подчеркнуть такие направления реализации Программы, как обеспечение защиты детей

от насилия через формирование в социуме общественной нетерпимости к любым проявлениям такого негативного явления, обеспечение широкомасштабного профилактирования и противодействия домашнему насилию над детьми, обеспечение защиты детей от эксплуатации, в первую очередь – от сексуального насилия и торговли ими, усиление информационно-просветительской работы в указанном направлении. Актуально и создание системы правосудия, дружественного к ребенку, путем внедрения ювенальной юстиции, эффективной системы профилактики совершения правонарушений детьми, совершенствование защиты их прав и интересов в случае совершения правонарушения.

Распоряжением Кабинета Министров Украины от 10 октября 2018 г. № 728-р утверждена Концепция Государственной социальной программы предотвращения и противодействия домашнему насилию и насилию по признаку пола на период до 2023 г. [4]. Концепцией определены основные причины домашнего насилия и насилия по признаку пола, к которым, в частности, отнесены устойчивость стереотипов относительно разницы в социальных ролях женщины и мужчины и преимущества одного пола над другим; распространенная безнаказанность лиц, совершивших домашнее насилие и насилие по признаку пола; стереотипы, общественные представления о приватности проблемы домашнего насилия; низкий уровень доверия населения к органам власти; затрудненность доступа для лиц, пострадавших от насилия, к качественным комплексным услугам в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию; несовершенный механизм привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении насилия, отсутствие системных научных исследований проблем домашнего насилия.

Целью Программы является развитие широкомасштабной системы предотвращения и противодействия домашнему насилию и насилию по признаку пола, которая будет соответствовать требованиям международных и национальных стандартов и способствовать уменьшению масштаба этого негативного общественного явления.

Реализация указанной цели должна осуществляться путем внесения изменений в нормативно-правовые акты в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию и насилию по признаку пола с целью их гармонизации или через внедрение действенного механизма взаимодействия субъектов, осуществляющих мероприятия в указанной сфере; оказание всесторонней помощи пострадавшим лицам и утверждение ненасильственного характера частных отношений. При этом четко определен круг субъектов предотвращения и противодействия домашнему насилию, к которым отнесены специально уполномоченные органы, осуществляющие мероприятия в обозначенной сфере; другие органы и учреждения, на которые возлагаются соответствующие функции; общие и специализированные службы поддержки пострадавших; граждане Украины, иностранцы и лица без гражданства, находящиеся в Украине на законных основаниях.

Реализация программных задач предполагает достижение доступности и качества предоставления соответствующих социальных услуг лицам, пострадавшим от домашнего насилия и насилия по признаку пола, в соответствии с утвержденными стандартами и программами, удовлетворение потребностей территориальных общин в соответствующем кадровом и организационном обеспечении, развертывание правоприменительного механизма привлечения к ответственности и исправления лиц, виновных в совершении такого насилия, в т. ч. через выполнение программ для обидчиков, усиление ответственности должностных лиц за пренебрежение служебными обязанностями в указанной сфере, формирование и повышение

уровня профессиональной компетентности субъектов предотвращения и противодействия домашнему насилию, проведение информационно-просветительской и разъяснительной работы и обеспечения информационного и научно-аналитического обоснования.

Типовое положение о мобильной бригаде социально-психологической помощи лицам, пострадавшим от домашнего насилия и / или насилия по признаку пола, утверждено Постановлением Кабинета Министров Украины № 654 от 22 августа 2018 г. [5]. Настоящее Положение определяет порядок создания, основные принципы деятельности и организации работы мобильной бригады социально-психологической помощи лицам, пострадавшим от домашнего насилия и / или насилия по признаку пола. В нем дается определение Мобильной бригады как специализированной службы поддержки лиц, пострадавших от домашнего насилия и / или насилия по признаку пола.

Определена цель деятельности мобильной бригады – оказание социально-психологической помощи пострадавшим лицам, в т. ч. социальных услуг по консультированию, кризисного и экстренного вмешательства и социальной профилактики. Положение устанавливает, что мобильная бригада образуется при центрах социальных служб для семьи, детей и молодежи или других общих или специализированных служб поддержки пострадавших.

Кроме того, подзаконный нормативно-правовой акт определяет основные задачи и принципы функционирования мобильной бригады. Данное положение является новым документом, но на практике такие мобильные бригады уже работают в регионах Украины с 2015 г. благодаря сотрудничеству с Фондом ООН в области народонаселения, Министерством социальной политики и международными донорами. В 2015 г. такая деятельность начиналась как пилотный проект в 5 регионах Украины, а по состоянию на октябрь 2018 г. мобильные бригады социально-психологической поддержки пострадавших от домашнего насилия действуют в 12 областях Украины.

Обычно в бригаде работают три человека: координатор, психолог и социальный сотрудник. Мобильная бригада имеет собственный график выездов, который формируется заранее на основе имеющихся задач. Трижды в неделю они курсируют по графику в закрепленных за ними локациях. Кроме запланированных выездов по предварительным вызовам клиентов, специалисты проводят тренинги, читают лекции. Также могут быть экстренные вызовы, когда поступает сигнал и бригада отправляется на помощь по указанному адресу. Такой сигнал может поступить от полиции или социальных служб. Может позвонить и само лицо, пострадавшее от домашнего насилия, которое знает о существовании мобильной бригады. Однако необходимо учитывать, что мобильные бригады не решают вопрос срочного реагирования на случаи домашнего насилия, и обращение в полицию также необходимо.

Одним из важных аспектов деятельности мобильных бригад является возможность доступа к отдаленным населенным пунктам. Однако необходимо учитывать, что в ходе работы с пострадавшими от домашнего насилия и / или насилия по признаку пола может быть потребность в привлечении других субъектов для обеспечения помощи пострадавшим. Перечень регионов, где действуют такие бригады, и их контакты можно найти по ссылке: <http://rozirvykolo.org/contacts.html> [6].

Типовое положение о приюте для лиц, пострадавших от домашнего насилия и / или насилия по признаку пола, утверждено Постановлением Кабинета Министров Украины № 655 от 22 августа 2018 г. [7]. Положение определяет порядок функционирования такого приюта, уста-

навливает порядок устройства в него пострадавших. Определены задачи, направления и принципы деятельности приюта. Предоставление приютом услуг пострадавшим лицам осуществляется на бесплатной основе в объеме, определенном государственными стандартами оказания социальных услуг, утвержденными Минсоцполитики. Кроме того, подзаконным актом устанавливается индивидуальный подход к каждому пострадавшему лицу; содержание и объем социальной услуги для каждого пострадавшего лица определяется индивидуально в зависимости от его потребностей и указывается в договоре о предоставлении социальной услуги.

Создание и обеспечение надлежащего функционирования приютов для пострадавших от домашнего насилия всегда было и остается достаточно проблемным вопросом (необходимое количество, географическое покрытие, доступность, обеспеченность необходимыми специалистами и услугами, материально-техническое обеспечение и т. п.). Приюты, которые сейчас функционируют, создавались до вступления в силу данного Типового положения и должны привести свои положения в соответствие с ним. По состоянию на декабрь 2018 г. информация о создании новых специализированных приютов отсутствует.

Порядок взаимодействия субъектов, осуществляющих мероприятия в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию и насилию по признаку пола, утвержден Постановлением Кабинета Министров Украины № 658 от 22 августа 2018 г. [8]. Этим Порядком определяется механизм взаимодействия субъектов, осуществляющих мероприятия в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию и насилию по признаку пола, направленного на обеспечение комплексного интегрированного подхода к преодолению насилия и содействие реализации прав лиц, пострадавших от насилия, путем его предотвращения, эффективного реагирования на факты насилия, оказания помощи и защиты пострадавшим лицам, обеспечение возмещения причиненного вреда, надлежащего расследования фактов насилия и привлечения обидчиков к предусмотренной законом ответственности.

Порядком взаимодействия определяются основы деятельности субъектов и устанавливается, что взаимодействие субъектов координируется на общегосударственном уровне Минсоцполитики; на региональном уровне – Советом министров Автономной Республики Крым, областными, Киевской и Севастопольской городскими администрациями; на территории соответствующей административно-территориальной единицы – районными госадминистрациями и исполнительными органами сельских, поселковых, городских, районных в городах (в случае их образования) советов, в т. ч. объединенных территориальных общин.

Также документом определяются права пострадавшего лица на ряд услуг.

Порядок вынесения уполномоченными подразделениями органов Национальной полиции Украины срочного запретного предписания относительно обидчика утвержден Приказом Министерства внутренних дел Украины № 654 от 01 августа 2018 г. [9].

Порядок определяет процедуру вынесения уполномоченными подразделениями органов Национальной полиции Украины срочного запретного предписания относительно обидчика и устанавливает алгоритм, по которому должен действовать полицейский, а также определяет порядок ведения делопроизводства, связанного с вынесением такого предписания.

Введение данной нормы призвано осуществить защиту прав и интересов пострадавших от домашнего насилия, обеспечить их безопасность в ситуациях непосредственной

угрозы и т. п. Очень часто это требует физического дистанцирования, выезда по месту жительства (пребывания) обидчика или потерпевшего лица. Для того, чтобы не возлагать бремя срочного поиска безопасного места / убежища и т. д. на пострадавшее лицо, особенно учитывая то, что его могут сопровождать дети, данная ограничительная мера имеет целью обеспечить выезд обидчика. Подобные мероприятия также призваны быть сигналом для обидчиков, что домашнее насилие недопустимо и влечет за собой соответствующее реагирование со стороны государства. Данная норма призвана обеспечить защиту пострадавших и должна служить инструментом «сдерживания» обидчиков от продолжения таких действий.

Создание Государственного учреждения «Колл-центр Министерства социальной политики Украины по вопросам противодействия торговле людьми, предотвращению и противодействию домашнему насилию, насилию по признаку пола и насилия в отношении детей» предусмотрено приказом Министерства социальной политики Украины от 22 декабря 2018 г. № 1852 [10].

Подзаконный нормативно-правовой акт определяет основные задачи, функции, права этого государственного учреждения. Отмечается, что Колл-центр является неприбыльным государственным бюджетным учреждением, созданным для обеспечения выполнения задач по надлежащему реагированию на обращения граждан о фактах торговли людьми, домашнего насилия, насилия по признаку пола и насилия в отношении детей. Колл-центр принадлежит к сфере управления Министерства социальной политики Украины. Определен порядок обращений в Колл-центр, в частности обращение принимается по сокращенному телефонному номеру 1588 или на электронный адрес. Также определяются основные задачи Колл-центра, в частности это обеспечение надлежащего реагирования в пределах компетенции, информирование и консультирование, ведение, наполнение и обновление базы данных для предоставления консультаций.

Однако существуют определенные риски создания и функционирования Колл-центра. Положением не обусловлено обеспечение анонимности абонентов колл-центра, как это предусмотрено ст. 24 Стамбульской конвенции. В п. 14 Положения закреплено: «Все переговоры работники Колл-центра проводят с использованием соответствующего цифрового регистратора документирования речевой информации с обязательным уведомлением об этом обратившегося». Обеспечение конфиденциальности будет происходить в соответствии с требованиями по обработке персональных данных о лице, с соблюдением требований Закона Украины «О защите персональных данных». Также существуют риски колл-центра как организационной единицы предоставления консультаций и поддержки пострадавших, поскольку Положение не предусматривает такой функции. Более детальный анализ функционирования Колл-центра также можно будет осуществить после того, как он начнет работать.

Типичная программа для агрессоров утверждена приказом Министерства социальной политики Украины от 01 октября 2018 г. № 1434 [11] и предполагает систему мер, осуществляемых на основании оценки рисков и направленных на изменение асоциального поведения лица, совершившего домашнее насилие, формирование у него неагрессивной модели поведения, преодоление дискриминационных представлений о социальных ролях и обязанностях женщин и мужчин.

К задачам реализации Программы отнесены формирование у лица, совершившего насилие, ответственного отношения к собственному поведению; осознание домашнего насилия как нарушения прав человека, которое наказыва-

ется в соответствии с законодательством; содействие формированию ненасильственной и неагрессивной модели поведения и семейных отношений на основе гендерного равенства, взаимопонимания, взаимоуважения и соблюдения прав всех членов семьи, овладение ими навыками бесконфликтного общения и эффективной коммуникации. Предполагается, что разработку, организацию и выполнение Программы обеспечивают местные государственные администрации и органы местного самоуправления, которые могут привлекать предприятия, учреждения, организации, общественные объединения, физических лиц – предпринимателей, а также физических лиц, оказывающих социальные услуги (с их согласия), в соответствии с законодательством.

Срок реализации Программы колеблется в пределах от трех месяцев до одного года. Участие в Программе может быть как добровольным, так и по решению суда в предусмотренных законодательством случаях. Основанием для принятия мер по организации и обеспечению прохождения Программы является информация, полученная в соответствии с законодательством от уполномоченного подразделения органа Национальной полиции Украины в сфере предотвращения и противодействия домашнему насилию.

В программе предоставлено детальное и развернутое описание и содержание мероприятий, которые осуществляются поэтапно. Предполагается, что Программа будет эффективной в случае комплексного применения в контексте сопровождения лица, совершившего насилие или относящегося к группе риска его совершения. Подчеркнута актуальность одновременного с прохождением Программы предоставления необходимых услуг, которые помогут в преодолении сложных жизненных обстоятельств или других факторов, повышающих риск совершения этим лицом насильственных действий.

Методические рекомендации по выявлению, реагированию на случаи домашнего насилия и взаимодействию педагогов с другими органами и службами утверждены Приказом Министерства образования и науки Украины № 1047 от 02 октября 2018 г. [12]. Методические рекомендации разработаны для использования в учебных заведениях с целью комплексного подхода к противодействию.

Рекомендации определяют признаки выявления домашнего насилия, взаимодействие работников образования в случае их выявления. Приложением к рекомендациям предоставлено примерный перечень организаций и учреждений, к которым можно обратиться в случае домашнего насилия.

Выводы. Таким образом, нормативно-правовое обеспечение противодействия домашнему насилию базируется на Законе Украины «О предотвращении и противодействии домашнему насилию», а его введение осуществляется путем внесения изменений и дополнений в действующее законодательство, принятия и реализации ряда подзаконных документов нормативно-правового и организационно-методического характера. Для полного обеспечения нормативно-правового регулирования этой проблемы необходимо в кратчайшие сроки обеспечить разработку соответствующих подзаконных нормативно-правовых актов во исполнение Закона Украины «О предотвращении и противодействии домашнему насилию», поскольку их отсутствие затрудняет, а то и делает невозможным использование норм указанного закона на практике.

Список использованной литературы:

1. Про запобігання та протидію домашньому насильству: Закон України від 07 грудня 2017 р. № 2229-VIII. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19> (дата обращения: 14.02.2019).

2. Про внесення змін до Кримінального та Кримінального процесуального кодексів України з метою реалізації положень Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу з цим явищем : Закон України від 06 грудня 2017 р. № 2227-VIII. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2227-19#n6> (дата об'єкції: 15.02.2019).

3. Про затвердження Державної соціальної програми «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2021 р. : Постанова Кабінету Міністрів України від 30 травня 2018 р. № 453. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/453-2018-%D0%BF> (дата об'єкції: 16.02.2019).

4. Про схвалення Концепції Державної соціальної програми запобігання та протидії домашньому насильству та насильству за ознакою статі на період до 2023 р. : Розпорядження Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 2018 р. № 728-р. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/728-2018-%D1%80> (дата об'єкції: 16.02.2019).

5. Про затвердження Типового положення про мобільну бригаду соціально-психологічної допомоги особам, які постраждали від домашнього насильства та / або насильства за ознакою статі : Постанова Кабінету Міністрів України від 22 серпня 2018 р. № 654. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/654-2018-%D0%BF> (дата об'єкції: 17.02.2019).

6. Проект Фонду ООН у галузі народонаселення «Комплексний підхід до вирішення проблеми насильства щодо жінок та дівчат в Україні» має на меті підтримати процес зміцнення національних механізмів запобігання і реагування на гендерно зумовлене насильство. URL: <http://rozirvykolo.org/contacts.html> (дата об'єкції: 17.02.2019).

7. Про затвердження Типового положення про притулки для осіб, які постраждали від домашнього насильства та / або насильства за ознакою статі : Постанова Кабінету Міністрів України від 22 серпня 2018 р. № 655. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/655-2018-%D0%BF> (дата об'єкції: 17.02.2019).

8. Про затвердження Порядку взаємодії суб'єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі : Постанова Кабінету Міністрів України від 22 серпня 2018 р. № 658. URL:

<https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-%D0%BF> (дата об'єкції: 17.02.2019).

9. Про затвердження Порядку винесення уповноваженими підрозділами органів Національної поліції України термінового заборонного припису стосовно кривдника : Наказ Міністерства внутрішніх справ України від 01 серпня 2018 р. № 654. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/ru/z0965-18> (дата об'єкції: 17.02.2019).

10. Про утворення Державної установи «Кол-центр Міністерства соціальної політики України з питань протидії торгівлі людьми, запобігання та протидії домашньому насильству, насильству за ознакою статі та насильству стосовно дітей» : Наказ Міністерства соціальної політики України від 22 грудня 2018 р. № 1852. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1458-18> (дата об'єкції: 17.02.2019).

11. Про затвердження Типової програми для кривдників : Наказ Міністерства соціальної політики України від 01 жовтня 2018 р. № 1434. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1222-18> (дата об'єкції: 17.02.2019).

12. Про затвердження методичних рекомендацій щодо виявлення, реагування на випадки домашнього насильства і взаємодії педагогічних працівників із іншими органами та службами : Наказ Міністерства освіти і науки України від 02 жовтня 2018 р. № 1047. URL: <https://mon.gov.ua/ua/npa/prozatverdzhennya-metodichnih-rekomendacij-shodo-viyavlennya-reaguvannya-na-vipadki-domashnogo-nasilstva-i-vzayemodiyi-pedagogichnih-pracivnikiv-iz-inshimi-organami-ta-sluzhbbami> (дата об'єкції: 17.02.2019).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Легенская Марина Николаевна – аспирант кафедры административного права и процесса Харьковского национального университета внутренних дел

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Lehenka Maryna Mykolaivna – Postgraduate Student at the Department of Administrative Law and Procedure of the Kharkiv National University of Internal Affairs

maryna_legenka@ukr.net